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JAPÁN FÖLLÉPÉSE.
A vi lágháboru kezdetén mindenki 

arra számított, hogy Japán ország föl­
használva a kedvező alkalmat, hátba 
fogja támadni Oroszországot. Most 
meg arról a lehetőségről beszél a köz- ; 
vélemény, hogy Japán Szibérián ke­
resztül vonulva nagy csapattömegekkel 
fog föllépni keleti arcvonalunkon, hogy ! 
a Jeteritett orosz medve helyett ö ve- í 
gye a kezébe az antantnak kardját. A ; 
háború kezdetén csalódtunk és épp 
úgy fogunk most is csalódni. Akkor a j 
csalódás kissé keserű volt, most azon- j 
ban minden jel arra vall, hogy ez sok- : 
kai kellemesebb lesz reánk nézve, 
mint az antantra.

Az antant a háború kezdetén nem 
csalódott, mert hiszen egy már meg­
levő fix szerződés kötötte Japánt az 
antanthoz, de föltétlenül keserves csa- ■ 
lódás fogja érni különösen Uoydékat i 
és Wilsonékat most, a teljesen meg- I 
változott viszonyok közepette.

Nagy japán tömegeknek a megje- ' 
lenesétől az európai harctereinken épp ; 
oly kevéssé kell tartanunk mint az 
amerikai „hadtestekkel“ való küzdel- i 
meinktől.

Az a 12.000 km. hosszú egyetlen 
sínpár, mely Moszkvát VVladivosztok- 
kal összeköti, nagyon is gyenge és 
bizonytalan közlekedési ér ahhoz, hogy ; 
azon több százezernyi, sőt milliónyi ■ 
főre rugó hadsereget egy-kettőre Euró- I 
pába gördíteni és azt minden szüksé- - 
gessel ellátni lehessen! Már tisztán 
technikai szempontból is csaknem merő 
képtelenségnek kell ezt deklarálnunk. 
De meg azután ez a hosszú vasúti 
vonal ma már nem az antant földjén 
vezet keresztül, hanem egy az antant­
tal ellenséges indulata területen. Magá­
nak a vasútvonalnak az elfoglalása és 
biztosítása százezreket kötne le, mert 
hiszen különben örökösen a meg­
szakítás veszedelme fenyegetné ezt az 
egyetlen vonalat.

Az 1904—5. évi japán—orosz ha- í 
borúban 8 teljes hónapig tartott, mig 
Kuropatkin orosz fővezérnek sikerült í 
egy 400.000 főnyi hadsereget Mandzsú­
riában összegyűjteni. Az első nagy 
csatát az oroszok és a japánok a ha- ‘ 
ború kitörésének csak a 8-ik hónapjá- I 
ban vívták meg l.iasyannél. Már ez az 
egy adat is eléggé megvilágítja ennek 
a vasútnak a teljesítő képességét, pe­
dig hát az orosz japán háború alatt 

egy pillanatra sem szünetelt azon a 1 
forgalom.

De egészen eltekintve az itten csupán ; 
csak érintett technikai nehézségektől, Japán- • 
nak egészen más céljai vannak, melyekkel ’ 
merő ellentétben áll még a gondolata is an- i 
nak, hogy ez a hirtelenii! a nagyhatalmak j 
sorába emelkedett és valóban szédületes ' 
gyorsasággal emelkedő erős, életképes és ’ 
céltudatos állam az európai vágóhidra küldje j 
fiait. I

Hiába hangzottak el a háború kezdetén 
és a háború folyamán az angol és francia J 
segélykiáltások, sőt részben fenyegetések is. 
Japán egyáltalában nem reagál azokra, j 
Zsebre dugta Csingtaut, a német Karolinák i 
és Mariannák szigeteit és azután mint az ' 
éhes ember, ki már a pillanatnyi éhségét ki 
elégítette megpihent hallgatott.

Ezek az ö falatjai volták, tehát nem is i 
habozott egy pillanatig seri, hogy azokat be- í 
kapja. Hogy mennyire „neJkzcfi falatnak“ te- 1 
kintette Japán ezeket az ő érdekszférájába 
fekvő birtokokat, arra ugyan jellemző az a i 
tény, hogy a Csingtaui expedícióban részt 
vevő angol csapatokat, kik külömben az ! 
ostrom alatt mindég csak a háttérben tartóz- ■ 
kodtak és csak a katonabandás ünnepélyes 1 
bevonulásnál tülekedtek volna előre, a japán í 
vezér be sem engedte őket a városba, és a j 
mikor ez ellen az angolok tiltakozni mere- . 
szeltek hát egyszerűen egy félreeső területre j 
tereitette az angol katonákat japán őrizet 
alatt.

Az „Asaki“ cimü japán újság az európai ■ 
segélykiáltásokra vonatkozólag igy irt: „a I 
kinek mások segítségéi e van szüksége, hogy i 
győzzön, az már maga is elveszett."

De igen érdekes gróf Okuma japán mi- í 
niszterelnöknek is egyik hivatalos kormány | 
nyilatkozata, melyben a meghalt Mikadó vég­
rendeletére hivatkozott, mely szerint japán > 
csapatokat csak akkor szabad az európai ■ 
harcterekre szállítani, ha egy direkt Japánt ■ 
fenyegető veszélyt keli elhárítani.

' Ugyancsak gróf Okuma fejtette ki egy- I 
szer, hogy mily óriási érdeke az Japán or- : 
szagnak, hogy Oroszország és Anglia min 
nél jobban megtépázva kerüljön ki e hábo- i 
ruból. „Nekünk annál jobb, minél tovább ' 
mészárolják egymást az Európaiak! Igy lessz | 
a fehér faj a sárga faj úttörője" mondotta j 
gróf Okuma.

És valóban, mily súlyos és igaz szavak i 
ezek! Anglia és az antant a legnagyobb 1 
merényletet követte el a fehérfaj ellen a 
mikor Japán kezébe nyomta a kardot.

Az 1904 5-ben lezajlott orosz-japán I 
háború után Japán ugyan ki volt merülve és ' 
pénzügyileg is igen gyengén állott és csak a ' 
mostani háború első évében kezdett maga- I 
hoz térni. A háború első két évében nem j 
csak hegy letörlesztette angol adósságát, 
hanem Oroszországot is kisegítette örökös 
pénzzavarából.

Japán kitűnő ismerőjének, dr Starr I ri-

gyes egyetemi tanárnak a könyvében olvas­
suk, hogy mióta a háború dúl Európában, 
Japánországban több ezer hadimilliomos ke­
rült a felszínre. Érdekes egy tanulmány ez, 
mely valósággal megdöbbentő adatokat tar­
talmaz. Megállapított tény pld. az, hogy a 
háború folyamán Amerika az Oroszország­
nak szánt hadianyagot a japánok közvetíté­
sével szállította, azonban sokkal de sokkal 
több hadianyag úszott Amerikából Japánba, 
mint a mennyi azután Japánból a szibériai 
vonaton át Oroszországba gördült.

A legkitűnőbb hadianyagokat, lőszert 
stb. (apán magának tartotta meg, úgy hogy 
Oroszországba csak silány hamisítványok 
mentek tovább gondosan lereszelt és frissen 
hamisított „valódi amerikai gyártmány“ véd­
jegyekkel ellátott áru.

Ilyen módon adott túl Japán az ő régi 
elavult hadszerein és talán ugyanazokon az 
ágyukon, melyeket 1904- 5-ben Port Arthur- 
nál és Mukdennél az orosztól elvett. És 
odaát a dollárkirályok elégedetten dörzsölték 
kezeiket a nagyszerű üzleten, pedig hát va­
lójában Japán volt az, a ki igazán jó üzletről 
beszélhetett.

A pénzkufár Amerika majd egyszer, ta­
lán nem is oly sok idő múlva, keservesen 
fog meglakolni erkölcstelen özeiméiért, a 
mikor majd saját ágyúi fogják halomra lőni 
a büszke yankék fiait !

Hogy mily óriási fejlődésnek indul* 
Japán, azt a következő adatok is bizo­
nyítják :

10 évvel ezelőtt egész Japánban csak 
4000 ipari gép működött 140.000 lóerővel.

A világháború első évében pedig már 
16 ezer ipari gép zakatolt a fölkelő nap bi­
rodalmában 1.125,000 lóerővel.

Ugyanezen időben a kereskedelmi flot­
tája 1570 egységről (660.000 tonna) 3500 ha­
jóegységre (2 millió tonna) emelkedett.

A külkereskedelme - hatalmas lendüle­
tet vett föl :

1903-ban 600 millió yen (1 yen 3 kor.) 
1914-ben 1200 millió yen bevételt ered­

ményezett.
Oroszországnak pedig
1914- ben 15 millió yen
1915- ben 200 millió yen 
1916 ban 250 millió yen

értékű hadiszállítást eszközölt Japán.
Ez az óriási fellendülés mintegy termé­

szetszerűleg hozza magával az expanz po­
litikát.

japán Koreával és Kormosával együtt 
ma 620.000 | Km., tehát valamivel na'



gyobb, mint Németország. Lakosainak száma I 
65 millió.

Az anyaország szigetei többnyire hegye- i 
sek és igy japánnak föltétlenül gondoskodnia | 
kell arról, hogy a mindinkább szaporodó la- í 
kosságát életképesen elhelyezni tudja. Ezt ; 
pedig japán legtermészetesebben Ázsiában, ■ 
nem pedig Európában teheti.

japán az ázsiai kontinensen akarja lábát 
megvetni, hogy azután Kína fölött is átve­
hesse a hegemóniát. A japán politika nagy 
céljaiba egyáltalán nem illik tehát bele egy ( 
ilyen európai kirándulás, mint a milyenek- , 
rŐI Lloyd George és a franciák álmodoznak
Nemcsak Angliának van Indiája, hanem ja. 
pánországnak is megvan az övé a nagy ki. 
nai birodalom képében.

És ne feledjük, hogy a 320 millió lakost 
számláló India csak 47 millió négyzetkilo­
méter területtel rendelkezik, mig a 330 millió 
lakosú Kína 11-14 millió négyzetkilométer 
területen fekszik.

Ha tehát egyszer sikerül a 65 millió ja­
pánnak a 350 millió kínaival egyesülni Japán 
vezetői szupremáciája alatt, akkor az angol 
világbirodalomnak egy valóban veszedelmes 
konkurrense fog fellépni a világtörténelem 
színpadán, mert egy jól kihasznált és szer­
vezett kínai birodalom sokkal többet fog 
tudni produkálni, mint az angol fennhatóság 
alatt nyögő India.

Japán azonban Indiát sem hagyja ki a 
játékból és ma már ott tart, hogy már is 
igen erős szálak fűzik a japán—indiai érde­
keket egymáshoz. Az indiai angol kormány­
zóság a legszigorúbb rendszabályokkal vé­
dekezik a japán terjeszkedés ellen, de ennek 
dacára napról napra erősbbödik a japánok 
kereskedelmi térhódítása Indiában is. Pld. a 
chemiai produktumokat, kámfort stb. kizáró­
lag japán szállít Indiának.

Japán a legnagyobb céltudatossággal tö­
rekszik Ázsia összes budhistáit is egyesíteni 
és ezen célból a legnagyobb agitációt fejti kj 
mindenütt. A Kínával 1915-ben kötött szer­
ződés egy pontjában japán külön hangsúlyo­
zottan kikötötte azt, hogy a buddhista misz- ' 
sziókat mindenütt szabadon rendezhesse egész 
Kínában.

A japán politika nagy céljai tehát a kö­
vetkező irányokban haladnak :

1. japán kontinentális hatalom akar lenni 
és egész Ázsiában a hegemóniát magának 
akarja megszerezni.

2. Az összes mongol budhista országo. 
kát a Mikádó fennhatósága alatt akarja 
egyesíteni.

3. Végül a Kelet uralma érdekében a 
csendesoceáni uralmat akarja magának biz­
tosítani.

Ezen célból a kelet ázsiai part összes 
kikötőit meg kell szereznie, hogy Kamcsat 
kától Singaporéig japán tenger vizében hull­
jon le észak, kelet, dél és nyugat hulló 
csillaga.

A Németektől már elvette japán a Kelet 
ázsiai birtokait, most tehát majd az angolra 

és franciára és a többi európai népekre fog ‘ 
kerülni a sor, mert azt hiszem, hogy nincs 
már messze az idő, amikor rettenetes ko­
molysággal fog fölhangzani a Kelet kiáltása, 
hogy Ázsia az ázsiaiaké és akkor azután 
minden európai hatalomnak pusztulnia kell a 
távol Kelet vizeiről.

Valóban büszke lehet az angol a mü­
vére, de jönni fog az idő, amikor majd az 
angol maga fog beleesni abba a verembe, 
melyet ő másnak ásott.

Mindenesetre feszült figyelemmel , 
kell várnunk és figyelnünk a távol Ke­
let nagy eseményeire, melyek máról
holnapra óriási kihatással lehetnek az 
európai csataterek helyzetére is. Japán 
nagy céljai ki vannak tűzve és Japán 
céltudatosan halad előre a kijelölt irá­
nyokban.

Csupán az a kérdés, hogy milyen 
tempóban fog a legközelebbi jövőben 
céljainak elérésére törekedni. Nagy 
megnyugvással tölt el bennünket az, 
hogy a távol Keleten tornyosuló sötét 
felhők ezúttal az angolokat fenyegetik 
első sorban.

Mikor lehet felmondani ?
Alulírott, mint a városi tanács 16601 — 

1917. sz. határozatával a vitás lakbérleti 
ügyek elbírálásával megbízott tisztviselő a 
m. kir. minisztérium 631—1918. M. E. sz. 
rendeletével adott felhatalmazás alapján az 
albérletbe adott lakásrészek felmondása te 
kintetében Nagyvárad város területén a mai 
naptól kezdve a következő szabályokat lép­
tetem életbe.

Butorozottan vagy butorozatlanul albér­
letbe adott lakásrészek (szobák) albérletét az 
albérletbeadó felmondással csak a következő 
esetekben szüntetheti meg :

1. Ha az albérletbe adott lakásrészre 
(szobára) neki magának van elkerülhetetle­
nül szüksége, vagy ha az albérletbeadást 
más fontos okból kénytelen abbahagyni.

2. Ha az albérlő az albérleti összeg ki­
fizetésével késedelmeskedik,

3. ha az albérlő az albérlet tárgyát je­
lentékenyen rongálja és a sérelmes használa­
tot az albérletbeadó felhívására azonnal meg 
nem szünteti,

4. ha a felmondás az albérlőnek a házi 
rendét ismételten súlyosan sértő, tűrhetetlen, 
megbotránkoztató, vagy egyéb súlyosan ki­
fogás alá eső magaviseleté miatt vagy azért 
indokolt, mert az albérlő személye vagy ma­
gaviseleté az albérlővel való együttlakást az 
albérletadóra nézve tűrhetetlenné vagy nehe­
zen elviselhetővé teszi,

5. ha az albérlő az albérletet az albér 
letbeadó beleegyezése nélkül átruházza vagy 
az albérlet tárgyát jogosulatlanul további al­
bérletbe adja.

Az előző bekezdés 1—5. pontjain ala 
puló felmondás, ha az albérlő arra nézve 

i nem nyilatkozik vagy elfogadásáról írott el • 
I ismervényt nem ad vagy kijelenti, hogy a 

■ felmondást el nem fogadja, csak úgy hatá­

lyos, ha az albérletbe adónak a felmondás­
tól számított három nap alatt előterjesztett 
kérelmére a lakbérleti bizottság a 62.500_
1917. 1. M. számú rendeletben (L. a Buda, 
pesti Közlönynek 1917. évi november hó 29. 
napján megjelent 276. .számában) szabályo­
zott eljárás utján az összes körülmények 
gondos mérlegelésével megállapítja, hogy a 
felmondás indokolt.

E rendelkezés életbeléptetését megelő­
zően az életbeléptetést követő időre történt, 
de az albérlő által még el nem fogadott fel. 
mondás hatálytalan, kivéve, ha az albérletbe­
adó a felmondott lakásrészt (szobát) másnak
rnál újból albérletbe adta.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép 
életbe.

Kelt Nagyváradon, 1918 március 11 én. 
Dr Thury László 

főügyész.

Feloszlatják*e a Házat?
Budapest, március 14. (Saját tudósí­

tónktól.) Az Est Wekerle, Andrássy és Tisza 
kihallgatásáról a következőket jelenti :

A három államférfin kihallgatása kizá­
róan a belpolitikai helyzettel volt összefüg­
gésben. A király határozottan közölte Tiszá­
val, hogy amennyiben a választójogi törvény 
megszavazását nem -biztosítja, a kormány 
feloszlatja a házat.

Őfelsége kihallgatáson fogadta még 
gróf Esterházy Móricot és herceg Windisch- 
grätz Lajost.

A 48 as alkotmánypártban a kihallgatá­
son történtekről még tegnap értesültek. Az a 
meggyőződés alakult ki, hogy a kihallgatás 
azért volt szükséges, hogy Tisza és a munka­
párt tisztáa lássa, hogy a kormány válasz­
tójogi javaslatához a király is ragaszkodik s 
hogy a választójog alapelvén változtatni nem 
lehet.

A király gróf Tisza Istvánnak kifejezet­
ten tudtán? adta, hogy a kormánynak meg 
van a felhatalmazása a Ház feloszlatá­
sára.

Más forrásból arról értesülnek, hogy 
Wekerle miniszterelnök az elmúlt éjjel hosz- 
szas tanácskozást folytatott Vázsonyi Vilmos 
igazságügyminiszterrel és közölte vele, hogy 
a kormány teljesen szabad kezet kapott. Ha 
a tárgyalások nem vezetnek eredményre, 
következik a Ház feloszlatása. Azt hiszik, a 
kihallgatások pozitív eredménye a muncapárt

■ válsága lesz.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért^ 
í mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
I ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti.

Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ara 60 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek.

> Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- 
' ut 7—B.

BÉKEMINŐSÉGÜ FEKETE ERNŐ
pipere és fertőtlenítő szappanok nÄ M „, „DIANA illatszertaraban
nagy választékban igen olcsón beszerezhetők: Bémer*tér 3.



1918 márc. 15

gyobb, mint Németország. Lakosainak száma 
65 millió.

X anyaország szigetei többnyire hegye­
sek és így Japánnak föltétlenül gondoskodnia 
kell arról, hogy a mindinkább szaporodó la­
kosságát életképesen elhelyezni tudja. Ezt 
pedig Japán legtermészetesebben Ázsiában, 
nem pedig Európában teheti.

japán az ázsiai kontinensen akarja lábát 
megvetni, hogy azután Kína fölött is átve­
hesse a hegemóniát. A japán politika nagy 
céljaiba egyáltalán nem illik tehát bele egy 
ilyen európai kirándulás, mint a milyenek­
ről Lloyd George és a franciák álmodoznak. 
Nemcsak Angliának van Indiája, hanem Ja. 
pánországnak is megvan az övé a nagy ki. 
nai birodalom képében.

És ne feledjük, hogy a 320 millió lakost 
számláló India csak 4-7 millió négyzetkilo­
méter területtel rendelkezik, mig a 330 millió 
lakosú Kina 11*14 millió négyzetkilométer 
területen fekszik.

Ha tehát egyszer sikerül a 65 millió ja­
pánnak a 350 millió kínaival egyesülni Japán 
vezetői szupremáciája alatt, akkor az angol 
világbirodalomnak egy valóban veszedelmes 
konkurrense fog fellépni a világtörténelem 
színpadán, mert egy jól kihasznált és szer­
vezett kinai birodalom sokkal többet fog 
tudni produkálni, mint az angol fennhatóság 
alatt nyögő India.

Japán azonban Indiát sem hagyja ki a 
játékból és ma már ott tart, hogy már is 
rgen erős szálak fűzik a japán-indiai érde­
keket egymáshoz. Az indiai angol kormány­
zóság a legszigorúbb rendszabályokkal vé­
dekezik a japán terjeszkedés ellen, de ennek 
dacára napról napra erősbbödik a japánok 
kereskedelmi térhódítása Indiában is. Pld. a 
chemiai produktumokat, kámfort stb. kizáró­
lag Japán szállít Indiának.

Japán a legnagyobb céltudatossággal tö­
rekszik Ázsia összes budhistáit is egyesíteni 
és ezen célból a legnagyobb agitációt fejti kj 
mindenütt. A Kínával 1915-ben kötött szer­
ződés egy pontjában Japán külön hangsúlyo­
zottan kikötötte azt, hogy a buddhista misz- 
sziókat mindenütt szabadon rendezhesse egész 
Kínában.

A japán politika nagy céljai tehát a kö­
vetkező irányokban haladnak :

1. Japán kontinentális hatalom akar lenni 
és egész Ázsiában a hegemóniát magának 
akarja megszerezni.

2. Az összes mongol budhista országo. 
kát a Mikádó fennhatósága alatt akarja 
egyesíteni.

3. Végül a Kelet uralma érdekében a 
csendesoceáni uralmat akarja magának biz 
tositani.

Ezen célból a kelet ázsiai part összes 
kikötőit meg kell szereznie, hogy Kamcsat 
kától Singaporéig japán tenger vizében hull­
jon le észak, kelet, dél és nyugat hulló 
csillaga.

A Németektől már elvette Japán a Kelet 
ázsiai birtokait, most tehát majd az angolra

I és franciára és a többi európai népekre fog 
I kerülni a sor, mert azt hiszem, hogy nincs 

már messze az idő, amikor rettenetes ko­
molysággal fog fölhangzani a Kelet kiáltása, 
hogy Ázsia az ázsiaiaké és akkor azután 
minden európai hatalomnak pusztulnia kell a 
távol Kelet vizeiről.

Valóban büszke lehet az angol a mü- 
* vére, de jönni fog az idő, amikor majd az 

angol maga fog beleesni abba a verembe, 
melyet ő másnak ásott.

Mindenesetre feszült figyelemmel , 
' kell várnunk és figyelnünk a távol Ke­

let nagy eseményeire, melyek máról 
holnapra óriási kihatással lehetnek az 
európai csataterek helyzetére is. Japán 
nagy céljai ki vannak tűzve és Japán 
céltudatosan halad előre a kijelölt irá­
nyokban.

Csupán az a kérdés, hogy milyen 
tempóban fog a legközelebbi jövőben 
céljainak elérésére törekedni. Nagy 
megnyugvással tölt el bennünket az, 
hogy a távol Keleten tornyosuló sötét 
felhők ezúttal az angolokat fenyegetik 
első sorban.

Mikor lehet felmondani ?
Alulírott, mint a városi tanács 16601 — 

i 1917. sz. határozatával a vitás lakbérleti 
ügyek elbírálásával megbízott tisztviselő a 
m. kir. minisztérium 631—1918. M. E. sz. 
rendeletével adott felhatalmazás alapján az 
albérletbe adott lakásrészek felmondása te 
kintetében Nagyvárad város területén a mai 
naptól kezdve a következő szabályokat lép 
tetem életbe.

Butorozottan vagy butorozatlanul albér­
letbe adott lakásrészek (szobák) albérletét az 
albérletbeadó felmondással csak a következő 
esetekben szüntetheti meg :

1. Ha az albérletbe adott lakásrészre 
(szobára) neki magának van elkerülhetetle­
nül szüksége, vagy ha az albérletbeadást 
más fontos okból kénytelen abbahagyni.

2. Ha az albérlő az albérleti összeg ki­
fizetésével késedéi rneskedik,

3. ha az albérlő az albérlet tárgyát je­
lentékenyen rongálja és a sérelmes használa­
tot az albérletbeadó felhívására azonnal meg 
nem szünteti,

4. ha a felmondás az albérlőnek a házi 
rendét ismételten súlyosan sértő, tűrhetetlen, 
megbotránkoztató, vagy egyéb súlyosan ki­
fogás alá eső magaviseleté miatt vagy azért 
indokolt, mert az albérlő személye vagy má­
gaviselete az albérlővel való együttlakást az 
albérletadóra nézve tűrhetetlenné vagy nehe­
zen elviselhetővé teszi,

5. ha az albérlő az albérletet az albér 
letbeadó beleegyezése nélkül átruházza vagy 
az albérlet tárgyát jogosulatlanul további al­
bérletbe adja.

Az előző bekezdés 1—5. pontjain ala­
puló felmondás, ha az albérlő arra nézve 
nem nyilatkozik vagy elfogadásáról Írott el • 
ismervényt nem ad vagy kijelenti, hogy a 
felmondást el nem fogadja, csak úgy hatá-

kos, ha az albérletbe adónak a felmondás­
tól számított három nap alatt előterjesztett 
kérelmére a lakbérleti bizottság a 62.500— 
1917. I. M. számú rendeletben (L. a Buda«, 
pesti Közlönynek 1917. évi november hó 29. 
napján megjelent 276. .számában) szabályo

i zott eljárás utján az összes körülmények 
gondos mérlegelésével megállapítja, hogy a 
felmondás indokolt.

E rendelkezés életbeléptetését megelő­
zően az életbeléptetést követő időre történt, 
de az albérlő által még el nem fogadott fel. 
mondás hatálytalan, kivéve, ha az albérletbe­
adó a felmondott lakásrészt (szobát) másnak 
már újból albérletbe adta.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép 
életbe.

Kelt Nagyváradon, 1918 március 11-én.
Dr Thury László 

főügyész.

Feloszlatják*e a Házat?
Budapest, március 14. (Saját tudósí­

tónktól.) Az Est Wekerle, Andrássy és Tisza 
kihallgatásáról a következőket jelenti :

A három államférfin kihallgatása kizá­
róan a belpolitikai helyzettel volt összefüg­
gésben. A király határozottan közölte Tiszá­
val, hogy amennyiben a választójogi törvény­
megszavazását nem .biztosítja, a kormány 
feloszlatja a házat.

Őfelsége kihallgatáson fogadta még 
gróf Esterházy Móricot és herceg Windisch- 
grätz Lajost.

A 48 as alkotmánypártban a kihallgatá­
son történtekről még tegnap értesültek. Az a 
meggyőződés alakult ki, hogy a kihallgatás 
azért volt szükséges, hogy Tisza és a munka­
párt tisztáa lássa, hogy a kormány válasz­
tójogi javaslatához a király is ragaszkodik s 
hogy a választójog alapelvén változtatni nem 
lehet.

A király gróf Tisza Istvánnak kifejezet­
ten tudtán? adta, hogy a kormánynak meg 
van a felhatalmazása a Ház feloszlatá­
sára.

Más forrásból arról értesülnek, hogy 
Wekerle miniszterelnök az elmúlt éjjel hosz- 
szas tanácskozást folytatott Vázsonyi Vilmos 
igazságügyminiszterrel és közölte vele, hogy 
a kormány teljesen szabad kezet kapott. Ha 
a tárgyalások nem vezetnek eredményre, 
következik a Ház feloszlatása. Azt hiszik, a

I kihallgatások pozitív eredménye a muncapárt 
i válsága lesz.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

*' Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 60 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek, 

í f arkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi­
ul 7—B.

BÉKEMINŐSÉGÜ FEKETE ERNŐ
pipere és fertőtlenítő szappanok ,DIA„A.‘X.«„ 
nagy választékban igen olcsón beszerezhetők: Bémer-tér 3.



Az 51-50-49-48 és 47 éves népfelkelők elbocsátása.
Budapest, március 14. (Saját tudósítónktól.) Az. kist hivatalos hely- ■ 

ről úgy értesül, hogy a király elrendelte, hogy az 1867. évfolyambeli nép- i 
felkelők március 15-ével, legkésőbb május végéig, az 1868. évfolyambeliek 
június Lével, legkésőbb szeptember 1-ig, az 1869. évfolyambeliek pedig 
szeptember 16-ával, legkésőbb szeptember 31-ig elbocsátandók.

Budapest, március 14. (Saját tudósítónktól.) Bécsbő! jelentik: A párt- J 
elnökök mai értekezletén a landwehr miniszter bejelentette, hogy az . 
51—50 és 49 éves népfelkelőkön kívül a 48 és 47 éves népfelkelők is 
még ez év folyamán a szolgálatból elbocsátandók olyan mértékben, amint i 
Oroszországból hadifoglyaink hazatérnek és ismét bevonulnak.

A bolseviki kormány a szovjetek moszkvai 
kongresszusán. j

Budapest, március 14. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Péter- , 
vári jelentés szerint a kormány ll-én elutazott Moszkvába, hogy részt vegyen ; 
a szovjetek kongresszusán. A maximalista főhadiszállást Őreibe helyezték át. j

Londonban kétségtelennek tartják a bolseviki uralom 
összeomlását. !

A választó jogi bizottság 
ülése.

Megegyezést ajánl a munkapárt.
Budapest, március 14. (Saját tudósítónk­

tól.) t\ választójogi bizottság délelőtt Beöthy 
László elnöklésével ülést tartott.

Az első szónok Holló Lajos volt, aki 
, főleg nemzetiségi szempontból bírálta a ja- 
' vaslatot s védelmezte a Károly-keresztesek 

választói jogát. A javaslatot elfogadta
Beszéde után szünet következett, mely­

nek leteltével
Vadász Lipót szólalt fel. Beszédében ki- 

I fejtette, hogy a demokráciának igazi iránya 
j a korszerű fejlődés. Először a legszüksége.

Budapest, március 14. (Saját tudósitónktól.) Hágából jelentik : Londoni ; 
lapjelentések szerint kétségtelen a bolseviki uralom közeli összeomlása. Orosz- ; 
ország kialakulása ismét a monarchikus államforma felé halad.

Újabb légi támadás az angol partok ellen.
*

Budapest, március 14. (Saját tudósítónktól.) A freute ^ügynökség je- | 
lenti Londonból: Egy vagy két ellenséges léghajó este 10 órakor tárna- i 
dást intézett az északkeleti partvidék ellen és mintegy 20 bombát dobott i 
le. Halálesetről és anyagi károkról eddig nem érkezett jelentés.

Lloyd George újabb beszéde a hadicélokról.
— Már Kurland visszaadását is követeli. —

Budapest, március 14. (Saját tudósitónktól.) Hágából jelentik : A Reuter 
ügynökség jelenti Londonból, hogy Lloyd George a szabad egyházak nemzeti ; 
tanácsának évi közgyűlésén hosszabb beszédet mondott. Kijelentette, hogy ez a 
háború segélykiáltás a hatalom és erőszak ellen, ez az, amiért a britt biroda­
lom harcol. Céljai világosak : nemzetközi jogvédelem, az elpusztított és tönkre­
tett vidékek helyreállitása, az elnyomott népek felszabadítása ; valamennyi hadi­
cél fölött áll az a követelés, hogy a háborút a jövőben mint bűntetteket ke­
zeljük. A míg e célokat el nem értük, ingadozni nem lehet. A birodalmi kan­
cellár lelkesen beszélt a népek szabadságáról, de egy szót sem szólt Belgium 
visszaállításáról, Kurland és Livland visszaadásáról. A hegemónia még mindig 
egy meglevő tőr, amelyet beburkoltak a hegyi prédikáció szavaiba. Angiá es 
szövetségeseinek ifjú életei a népszövetség igaz apostolai, kik meghaltak a 
magasztos eszméért. Ha ingadozunk, minden elveszett, ha győzünk, a népszö­
vetség ténynyé válik. A háborút sikeresen kell befejeznünk.

sebb állami adminisztráció és az oktatás re­
formjának megalkotásán kellett volna a mun­
kát kezdeni, ehelyett könnyelműen a magyar 
ugart a választójoggal árasztották el. Ki­
jelenti, hogy a javaslat mostani formája vég­
zetes veszedelmet jelent, ezért a jogosult 
aggodalmak figyelembevételével meg kell 
egyezni. A hat elemi osztály sokkal jobban 
biztosítja a magyarság és értelmiség veze­
tését, a nemzetiségi veszedelemmel szemben 
a magyarul írni-olvasni tudást kell megvaló-
sitani.

Háború alatt ai. ország nem választ­
hat, egy ilyen erkölcsileg lehetetlen válasz­
tás a demokrácia sorsát pecsételné meg, 
ilyen választás utján összejött parlament 
nem jelentene haladást.

Vadász Lipót beszéde után a vitát meg­
szakították.

Holló Lajos indítványozta, hogy holnap, 
a nemzeti ünnepre való tekintettel a bizott­
ság ne tartson ülést.

Gróf Tisza István ellenzi az indítványt.
Polcnyi, Vázsonyi, gróf Károlyi Mihály 

felszólalása után úgy határoznak, hogy már­
cius 15-én déli 12 órakor fognak ülést tar­
tani.

Egyezmény az antant hatalmak közt Japán akciójáról. 
Wilson hozzájárul Japán beavatkozásához.

Budapest, március 14. (Saját tudósítónktól.) Hágából táviratozzék: 
Vladivosztokból jelentik: A japánok megkezdték előkészületeiket a 
szibériai előnyomuláshoz. Sok ezer kínai munkás éjjel-nappal dolgozik a 
Vladivosztokból Nikolajevszkbe vezető uj vasútvonal építésén.

Budapest, március 14. (Saját tudósítónktól.) Becsből a ! remdenblatt 
jelenti: Az összes ántánt államok képviselői Port-Art búrban egyezmény 
Írtak alá, amelyben szabályozzák a japánok
mértékét. Amerika képviselője japántól formális nyilatkozatot kert arra, 
nézve hogy nem fog annektáhd és csupán Németország és nem Orosz­
ország ellen fog eljárni. A Corriere értesülése szerint Amerika most 
már hozzájárul japán beavatkozásához.

Dr Tóth Kálmánné 
ezerkoronása.

Lindenfeld Lajos ügynök 21.000 korona 
értékű sertést vásárolt Popovics Athanász. 
nétól. A sertéseket Perlutz Márton mészáros 
vette át azzal a feltétellel, hogy Lindonfeld. 
nek az 1000 koronás előleget visszaadja s 
ezután megkapja a sertésszállitási engedélyt. 
A vételár fizetésénél, amelyen Popovicsnén 
kívül dr Tóth Kálmánné is jelen volt, Perlutz 
lefizetett 20.000 koronát, azután Lindenfeld 
felé mutatva még egy ezrest adott át dr 
Tóthnénak, aki azt megragadta, de Linden­
feld is utánna kapott s az ezres három­
negyedrészét kitépte dr Tóthné kezéből, az­
után elvitte.

Dr Tóth Kálmánné zsarolás miatt jelen­
tette fel Lindenfeldet, akinek a polgári per 
ben megítélték az ezres hiányzó részének 
értékét, a nála levő részt 484 koronáért vál­
totta be az O. M. Bank. A törvényszék Lin­
denfeldet felmentette, mert nem jogtalanul 
vette el az ezrest.

Fellebbezés folytán a királyi ítélőtábla 
elé került az ügy, ahol Harmathy Károly 
kúriai biró elnöklésével ítélkező tanács vette 
tárgyalás alá a zsarolási pert. Sem a vád­
lott Lindenfeld Lajos nem jelent meg, s®m 
dr Tóth Kálmánné, ezért a tárgyalást 
elnapolták.



1918 márc. 15

Városi közgyűlés.
Veiszlovits Gyulának nem kell 
az Önálló magyar hadsereg. 
Nagyvárad város törvényhatóságának 

tegnap tartott közgyűlése eléggé csendes és 
színtelen volt.

Egyetlen említésre érdemes incidense 
volt az alig két óráig tartó tanácskozásnak, 
Veiszlovits Gyula felszólalása az önálló ma­
gyar hadsereg felállítása ellen.

Egy félszázad óta folytat küzdelmet a 
nemzet az önálló magyar hadsereg felállítá­
sáért ; a magyar képviselőházban éles viták, 
sőt hónapokig tartó obstrukció zajlott le a 
hadsereg magyar nyelvéért. Véres tüntetések 
voltak a főváros utcáin a nemzet régi vá­
gyának teljesítéséért. S mikor a nemzet régi 
vágyának teljesülése előtt áll, akkor Hagy, 
várad törvényhatóságában olyan beszéd 
hangzott el, hogy nem kell önálló magyar 
hadsereg.

Veiszlovits Gyula elmondhatja e beszéd 
után, hogy olyan beszédet mondott, amilyent 
egyetlen magyar ember sem ebben 
zában.

A közgyűlés lefolyása különben 
vetkező volt :

A főispán távollétében Rimler____
polgármester elnökölt, A törvényhatóság tag­
jai közepes számmal voltak jelén.

A polgármester havi jelentésével kapcso- 
ptbnn felszólalt dr Medvigy Gábor s hivat­
kozva arra, hogy Rratochwil Károly ezredes 
dandárparancsnokká kinevezése folytán a 
nagyváradi 4. honvédgyalogezred parancsnok­
ságától felmentetett, indítványozza, hogy 
Kratochwil Károlyt kinevezése * alkalmából 
üdvözölje. Azon reménytől vezéreltetve, hogy 
utódja szintén ápolni fogja azt a jó viszonyt, 
amely a távozó ezredparancsnok fenkölt 
gondolkozása folytán Nagyvárad város és az • 
ezred tisztikara és legénysége között fenn­
állott, indítványozza, hogy Gombos Zoltán 
ezredest, a 4. honved gyalogezred uj ezred' 
parancsnokát szintén üdvözölje a törvényha- 
tóság. (Helyeslés).

Dr Friedländer Sámuel kifogásolja, hogy 
a leánygimnázium ügyének állásáról nem 
emlékezik meg a polgármester. Csak a la­
pokból tudja, hogy a polgármester a munka­
párt értekezletén referált a leánygimná­
zium ügyének állásáról. Elvárná, hogy 
a közgyűlést is tájékoztassa a fontos kérdés­
ben. Azt is csak a lapokból tudja, hogy 
a 4-es honvédek által felajánlott honvéd­
szobrot a Schlauch térnél vagy a Rhédey- 
kertnél szándékoznak felállítani, holott annak 
a város közepén, a Szent László téren kell 
állani, úgy is kevés a számbavehető szob­
runk. Nem informálják a szoborról, de hiszi, 
hogy művészi becsű. Tudni kellene a szobor 
minemüségét és nagyságát. Tájékoztassák a 
törvényhatóságot, hogy a közvélemény ki­
alakuljon.

Rimler Károly polgármester válaszában 
kijelenti, hogy a leánygimnázium ügyében 
semmi konkrétumot nem tudnak, Budapesten 
járt a főispánnal, de semmi positiv nyilatko­
zatot nem kaptak, de azt mondták, hogy 
állami leánygimnázium iránt feliratot küldje-

a feliratot. 1 
óvárosba s

j Kőből készült, az olasz harctér sziklakövé 
' bői. Részletet nem tud. Március 23-ára

: s olt részletesenkezletet hivott össze 
tárgyalják a dolgot.

*
király ő Felsége

a ha-

a kő­

Károly

érte-
meg-

A miniszterelnök 
szöneíét tudatja a törvényhatóság hódoló 
iratáért. — Hódolattal tudomásul vették.

A tanács beterjesztette a belügyminisz- 
j tér leiratát a házbérfillér-szabályrendelet jó-
• vásagyásáról.

Rocsán János újból elmondja a házbér- 
j fillér ellen már hangoztatott érveket s rá-
• mutat, hogy az sérelmes a tisztviselőkre s 

nem felel meg a törvényes kivánalmaknak. 
Ebbe nem nyugosznak bele. Kéri, hogy a 
szabályrendeletet helyezzék hatályon kívül.

A tanács javaslatát elfogadták.
Az ingatlanátruházási városi illeték mó­

dosítását elfogadták.

Az önálló magyar hadsereg.
A városi tanács pártolólag terjesztette 

elő Szeged város feliratát az önálló magyar 
hadsereg felállítása tárgyában.

Dr Stokker József elfogadja a tanács ja­
vaslatát, mert a nemzet régi vágyának telje­
sítését kéri a felirat.

Veiszlovits Gyula kifogásolja, hogy 
most, a háború tanulságait ismerve, akarják 
az önálló hadsereget. Nincs hadsereg, mert 
látjuk, hogy a nép harcol, mint népfölkelő. 
Dolgozó nép kell, nem hadsereg, amely a 
hazát megvédje. Svájc mintájára milíciát, erős 
rendőrséget állítsanak. Indítványozza, hogy a 
militarizmus megszüntetésével a milícia meg­
szervezésére tegyenek előterjesztést.

A tanács javaslatát természetesen 
fogadták, kekünk igenis kell a magyar 
sereg.

Többet adtak, mint kértek.
A tanács elfogadásra ajánlotta a 

kocsisok által kért újabb tarifa-emelést.
Dr Friedländer Sámuel a bérkocsis 

Tolásáról beszél. A vasútnál elutasítják 
érkező utasokat, azzal, hogy el vannak fog­
lalva.^ Ez ellen intézkedést kér. A tarifa - 
emelést elfogadja, de védjék meg a közön­
ség érdekét.

Rinder Károly kijelenti, hogy 
elkövet a közönség érdekében.

Veiszlovits Gyula ismeri a 
sok nyomorúságos helyzetét s 
vasolja, hogy a vasút állomástól OÍa- 
sziba és Újvárosba a tarifát 1—1 koronával 
emeljék.

Mertz 
jel minden 
mos kocsi 
kezésre.

A tanács javaslatát Veiszlovits Gyula 
módosításával fogadták el, s igy magasabbra 
emelték a fuvardíjakat, mint azt a bérkocsi­
sok maguk kérték.

Rimler Károly polgármester kijelentette, 
hogy Mertz János indítványát a tanács el­
fogadás nélkül is tudomásul veszi s min­
dent elkövet, hogy azt keresztül vigye a vil­
lamos vasútnál.

kö­
tél-

el 
had

bér­

zsa-
az

bérkocsi
ezért ja

Óla

János azt indítványozta, hogy éj 
vonat érkezésnél egy-egy villa 
álljon minden irányban rendel

nek. Ezt el is küldték Isim 
A hét végén újból felmeg 
odatcr ekszik, hogy 
A honvédszobor ss

— gY
áz megvalósittassék.
még embriójában v

A tanács előterjesztést tett, hogy az 
olaszi temető kibővítésére 2 darab szomszé­
dos területet vásárolja meg a város.

hnrik S. Zoltán elfogadja a javaslatot, 
sőt még nagyobb kibővítését kívánja az 
olaszi temetőnek, mert a most megvételre 
javasolt két darab terület alig két évre lesz 
elegendő. Javasolja, hogy még további 3 
hold szomszédos területet vásároljon meg a 
város. Az általa ajánlott 3 hold előkelő szak­
közegek véleménye szerint teljesen alkalmas 
a temető céljaira.

Rmder Károly kéri, hogy most ne fo-

i gadják el Imrik indítványát, de ígéri, misze - 
: rint a tanács foglalkozni fog az indítvánnyal 

s már most úgy veszik, mintha a gyűlés 
megszavazta volna az indítványt.

A tanács javaslatát elfogadták.
A nagyváradi sörgyár részvénytársaság 

i kérte, hegy a város címerét használhassa 
j A tanács a kérelem teljesítését javasolja.

Többen felszólaltak, hogy évi 1000 ko- 
,■ rónát, illetve évi 3000 koronát fizessen a 

hadiárvák részére a részvénytársaság. Végre 
is Rinder Károly polgármester indítvá­
nyára ezúttal levették az ügyet a napi- 

I rendről,
Az ürszék tisztítási dijak felemelését el- 

j fogadták.
Elhatározták, hogy a 7 éven aluli el- 

: hagyatott gyermekek gondozására évi 20000 
í korona hozzájárulást kér a. város az ál- 
; Iámtól.

A többi apróbb ügyekben elfogadták a 
tanács javaslatait s áttértek

az interpellációkra.
Balogh Döme felemlítette, hogy a ser­

tésvásárlás eltiltásáról szóló miniszteri ren­
delet folytán a nagyváradi hentes iparosok 
nem folytathatják iparukat, ami 80 család 
megélhetését tette tönkre. A város vezető­
sége nem tett semmit az érdekükben. Mi 
lesz ezekkel a családokkal ? ‘

Rinder Károly kijelenti, hogy őt nem 
keresték fel e tárgyban. Szívesen tárgyal az 
illető iparosokkal.

Czeglédy Jeremiás kért szót s ismer­
tette, hogy járt fent a miniszternél, de vá­
laszt még nem kapott.

Dr Medvigy Gábor tiltakozik az ellen, 
hogy az interpellációknál azokhoz más is 
hozzászóljon. Nem Czeglédy Jeremiás sze­
mélye ellen irányul felszólalása, de a város 
statumát átlépni nem lehet. Kéri, hogy a jö­
vőben ilyen ne forduljon elő.

Rinder Károly rámutat, hogy rendkívüli 
eset volt rendkívüli dologban.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

A lakáshivatal szervezése.
A tanács dr Dajka Endre rendőrkapi­

tányt bízta meg a lakáshivatal vezetésével, 
amit azelőtt dr Thury László főügyész lá­
tott el.

Dr Dajka Endre ez alkalomból előter­
jesztést tett a tanácshoz a lakáshivatal meg­
szervezésére. Beadványában javasolja, „Nép­
jóléti Hivatal“ szervezését, mely egyesítené 
magában a szociálpolitikai ügyekkel együtt a 
lakáshivatal teendőit is.

Au anézve, hogy mily ügyforgalomra van 
kilátás a lakáshivatalnál, rámutat a debre­
ceni lakáshivatal ügyforgalmára, ahol tavaly 

' decemberben 94, ez év januárban 806, feb- 
I ruárban már 1069 volt a lakbérleti ügyek 

száma. Nagyváradon még nagyobb ügyforga­
lomra van kilátás, mert itt sokkal nagyobb 
a bérbeadott lakások száma. Javasolja ezért 
dr Dajka Endre, hogy a tanács egyelőre egy 
helyettes elnököt és városrészenként 5 ház­
tulajdonost és 5 lakót nevezzen ki bizottsági 
tagok gyanánt. Helyettes elnökül Fluck Fe- 
unc tb. r. kapitányt, javasolja az érdekeltsé­
gek részéről kijelölt egyének közzül tagokul 
a bérbeadók részéről :

May Sándor műszaki tanácsos, Virány 
Béla kir. főmérnök, Pozsonyi László ny
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■parkHigyelő, Örömy Gyula építész, dr Eitler 
Mór v. orvos, Rendes Vilmos építész, 
Weirnami Béla mérnök, Incze Lipót mérnök, 
Űaszner Károly, Veiszlovits Gyula, Reichard 
Dezső kereskedő, Róthbart Igoác kereskedő, 
Kramer Aron kereskedő, jelinek Géza fő- 
számvevőhelyettes, Nagy Lajos árvaszéki 
ülnök

A bérlők részéről : Szeszich Elek kir. 
főmérnök, Urszinyi Pál kir. főmérnök, Grund 
böck Fstván v. mérnök, Sauerpresz Nándor 

'izgató Kerekes Manó tanár, Biczó János 
g. tanító, Szontagh Gusztáv igazgató, Ko­

vács Kálmán kir. állatorvos, Peile János 
műnk bizt pénztáti elnök. Kállai Pál, Ro 
senblüch Lajos, Rubin Adolf, Melkun István, 
Róth Simon, Molnár Károly.
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A Kath. Kör 
maii közművelődési estélye.

Széleskörű érdeklődés nyilvánult a Katii. 
Kör mai közművelődési estélye iránt, mely 
nek műsorát most is nagy gonddal állította 
össze a rendezőség.

Az estélyen Szilágyi Dózsa, a váradi 
katholikws mozgalmaknak e vezéralakja fog 
előadást tartani. Ot mint kiváló, lelkes szó­
nokot ismeri a Kath. Kör közönsége.

A zenei számok is elsőrendű élvezetet 
ígérnek. Megnyitóra Sági Erzsi zongoramű­
vésznő fog játszani és hisszük, hogy amint 
intim zenei körökben nagy sikerrel játszott, 
.így most is kivételes élvezetet fog biztosí­
tani hallgatóinak.

Nagy érdeklődéssel várjuk Gödör László 
baritonszólóját is, aki a magyar dalt nagy 
szeretettel és hivatottságga! kultiválja.

teezédi Lászlónak egy klasszikus költe­
ménye hivatott előadóra talál dr Dajka En- 
dréné úrasszonyban, aki nemcsak az ének-, 
hanem az előadó művészetben is otthonos.

Befejezésre egy érdekes hegedüquartettet 
adnak elő Lápossy Erzsébet hegedütanárnő

zenetanítványai, akik több apró klasszikus 
müvét mutatnak be.

Az estély ma délután 5 órakor 
dik. Beléptidij nincsen.

\ műsor a következő :
1 aj L S. Bach : Toccata, b) 

stein: Versenytanulmány C dur. Z_ 
előadja Sági Erzsi zongoraművésznő.

2. Előadás. Tartja Szilágyi Dózsa prein. 
fögtmH. tanár.
... íh Hubay : Szeretném itthagyni. (Pe- 

7a«dor.) Miidal, Blaha Lujzának ajánlva. 
M Kevfy ; Tábori dal. c) Révfy : , Gyászban 
van az ország. (Háborús nóták.) Énekli Gö- 
mi László máv. ellenőr.
n ^c^édi László : A nővér. Szavalja dr 

Endréné úrasszony. Melodrámánk 
zenéjét szerzetté és zongorán kíséri Ljesch 
Mihály.

5- 1) Händel : Oratoriumrészlet. b) j. S. 
daeh : Choral, c) Schubert : Bölcsődal. d) 

Menuett az esz dur szimfóniából. 
''Móadják L hegedűn Lápossy Erzsébet és 
Horváth Erzsiké urleányok. II. hegedűn 
béri Matild urieény és Horvath László. III. 

legcdün Élő Ella és Lfeztyiis Ilonka ur 
eányok IV. hegedűn : ßessewffy Emma ur 
eany és Reztyiis János.

kezdő

Rubin -
Zongorán

«terén yi szombaton Bukarestbe 
utazik. Budapesti tudósítónk jelenti • Szten- 
*y> József kereskedelemügyi miniszter szom­
baton dftíutén fél 3 órakor Föry államtitkár 
árvaságában Temesváron át Bukarestbe 
i taxik

Ki lesz az uj megyei tiszti ügyész ? 
Biharvármegye közgyűlése március 20 án fog 
dönteni abban a kérdésben, ki legyen a vár­
megye uj tiszti ügyésze. Erre az állásra 
pályázik dr Némethy Ferenc a nagyváradi 
ügyvédi kar egyik jeles tagja, aki nemrég 
került vissza az olasz fogságból, hova mint 
a mi dicső 4 ik honvédgyalogezredünk ka­
tonája került. Dr Némethy Ferenc, mint tb 
megyei ügyész egy évig már dolgozott a 
vármegyei ügyészi hivatalban, teljesen díjta­
lanul s működésével általános megelégedést 
vívott ki maga részére. A közvélemény egy­
hangúlag őt jelölte a megüresedő ügyészi 
állásra. A közgyűlés is bizonynyal tekintetbe 
veszi dr Némethy Ferenc képességeit s a 
közszolgálat terén eddig is szerzett érde­
meit s őt ülteti a vármegye ügyészi szé' 
kébe.

1i Ausztriában elfogadták a fakulta- 
i t»v halotthamvasztásról szóló indítványt, 
i Bécsből jelentik : A képviselőház egészség- 
. ügyi bizottsága 1 szavazat ellenében elfo- 
I gadta Choc képviselő indítványát a fakulta- 
; tiv halotthamvasztásról.

* Rónay Tibor sorhajóhadnagy elő­
adása a Kathoiíkus Körben. A magyar 
Adria-egyesület a cs. és kir. hadügyminiszte-

: rium tengerészeti osztályával és a Sajtóhad'- 
szállással egyetértőleg hazánk több nagyobb 
városában s igy Nagyváradon is céljait ismer- 

j tető felolvasásokat rendez. E célból vasárnap 
j városunkba érkezik dr Rónay Tibor sorhajó­

hadnagy és nagyon időszerű felolvasást fog 
tartani a tengeralattjáró háborúról vetített és 

j mozgóképekkel, a Katholikus Kör nagyter-
■ mében délután hat órakor. Felhívjuk a nagy-
■ közönség figyelmét ezen hazafias célú és

— i,, í vivauaoia, ijvivpil Ülj 3Z első két
' d°lat bánt engemet. Petőfitől. Szavalja Bá- i sor zsöllyeszék 3 K, a 3—4-ik sor zsöllye- 

í szék 2 K, tamlásszek és karzati ülőhely 1 
•' K, állóhely 60 fillér. Az előadás tiszta jöve- 
í deíme a magyar Adria egyesület javára fog 
í fordittatni.

* Kinevezés a táblán. A hivatalos lap 
í írja: A nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke a

hírlapokban valótlan közlemények je- j vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe 
leniek meg, melyek a kormány ellen 
irányultak. A Magyar Tudósítót felhatal­
mazták annak kijelentésére, hogy va­
lótlan, mintha a kormány bármilyen 
királyi utasítást kapott volna; ellenke­
zőleg a kihallgatáson megjelent állam­
férfiak meggyőződhettek arról, hogyha 
a választójogi javaslat elfogadása biz­
tosítva nem volna, a kormánynak fel­
hatalmazása van a Ház feloszlatására.

* Holnaptól kezdve cukor kapható. 
Tudatom a város közönségével, hogy szom­
bat, március lótól kezdődőleg az összes 
hatósági liszt és élelmiszerüzletekben cukor 
vásárolható. A jelenlegi cukorkészletből min­
den egyes családtag mán a március második 
félhavi szelvény ellenében egy fél kg. cukrot 
fognak kiszolgáltatni, mig azok, kik a hús- 

' véti cukrot má igénybe vették, személyen­
ként 30 deka cukrot vásárolhatnak. Miután 
a város rendelkezésére álló cukormennyiség 
az igényjogosultaknak az előbbi mérték sze­
rinti kielégítéséhez elegendő, ennélfogva a 
vásárló közönség önmagát óvja meg minden 
kellemetlenségtől, ha a tolongástól tartózko­
dik. Nagyvárad, 1918 március 14 én. Lukács 
Ödön, polgármesterhelyettes.

Március idusa.
A sajtószabadság hetvenedik születés­

napját ünnepeljük — véres napok közepette, 
aminőkről még a költő sem álmodhatott. A 
magyar nemzet igazán kiállotta ebben a vi­
lágháborúban a tüzpróbát s megérdemli, 
hogy a miért 1848 március 15 én a nagy­
apák lelkesedtek : az erős, hatalmas, nem- 
zeti Magyarország megvalósulását az unokák 
megérjék.

Nemcsak a múltat; a jövőt is ünne­
peljük ma. A múltak dicsősége, a jelen hő­
siessége egybeforr a jövőbe vetett remény- 
nyel. Március idusának emlékét még a mai 
nagy világtörténeti napok sem hervaszt- 
iák el.

*

A kir. kath. tanítóképző intézet ifjúsága 
ma deleiott 9 oi akoi az intézet nagyterme * 
ben hazafias ünnepélyt rendez a következő 
műsorral :

1. Himnusz. Énekli az ifjúság férfi­
kara.

2. a) Mikor imádkoztak. Tóth Kálmán­
tól. Szavalja Gyöngyössy Pista gyakorló isk.
II. oszt tanuló, b) Március 15 éh. Ábrányi 
E. tői. Szavalja Krisztik Pál I. éves tanító 
jelölt.

3. Losoncz végromlása. Borzó M.-től. 
Hegedűn játsza Schmelczer Béla IV. éves 
tan. j. Zongorán kiséri Neworáll István ta­
nár ur.

4. Ünnepi beszéd. Tartja Ruff Géza IV. 
éves tan. j.

5. Magyar dalok. Zenekarra irta Schmel­
czer Béla. Előadja a IV. évfolyam zene­
kara.

6 a) Előre. Tóth K. tói Szavalja Némethy 1 „ ----- -----
L. gyak. isk. IV. oszt, tanuló, b) Egy gon- 1 alkalmi előadásra. Belépti díj

nyai József !i. éves tan. j.
7. Szózat. Énekli az ifjúsági énekkar.

* A kormánynak felhatalmazása 
van a Ház feloszlatására. Budapesti 
tudósítónk jelenti: A Magyar Tudósitó 
jelenti: A tegnapi kihallgatásokról a

dr Leimdörfer Imre végzett joghallgatót vég­
leges minőségű díjas joggyakornokká ne­
vezte ki.

* Húsvéti cukor kapható. Tudatom a 
! város közönségével, hogy a Cukorközpont a 

húsvéti cukrot kiosztás céljából a Kurländer 
és Ultmann céghez utalta át, ennélfogva ne­
vezett cég mindazok részére, kik a húsvéti 
cukrot igénybe óhajtják venni 1918 március 
17. vasárnaptól nevezett cégnél a cukorjegy 
előmutatása ellenében kiválthatják. A cég a 
márciusi második félhavi szelvény fele része 
ellenében személyenként 20 deka húsvéti 
cukrot fog kiszolgáltatni, mig a cukorjegy 
fenmaradt második fél része ellenében a 
még járó személyenkénti 30 deka cukor a 
hatósági liszt és élelmiszer üzletekben lesz 
vásárolható. Figyelmeztetem mindazokat, kik 
a húsvéti cukorra igényt tartanak, hogy el­
sősorban a húsvéti cukrot váltsák ki és 
csak azután jelentkezzenek a fenmaradó ré­
szért a hatósági liszt és élelmiszer üzletek­
ben. A húsvéti cukor árát a következőkben 
állapítom meg: 1 kg. kristály cukor 2 60 
kor. 1 kg. kocka cukor 2'66 kor. Nagyvárad, 
1918 májcius 14-én. Lukács Ödön, polgár- 

t mesterhelyettes.
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Ukrániával megkötöttük a pótszerződést.
Budaoest március 14. (Saját tudósitónktól.) A Magyar Távirati Iroda 

jelenti, hogy drámával megkötöttük a békeszerződés kiegészítő részét kepezó 
pótszerződést. ..............

Ez a pótszerződés 11 cikkből all
Az /. cikkben kötelezik magukat a szer­

ződő felek, hogy kölcsönösen megtérítik azo­
kat a károkat, melyeket területeiken .. 
ború folyamán az állami vagy katonai ható­
ságok a nemzetközi joggal ellentétben álló 
rendelkezéseikkel okoztak.

A 2. cikkben kötelezik magukat a 
zödő felek, hogy kölcsönösen megtérítik azo­
kat a károkat is, amelyeket a másik fél 
megszállt területén fizetések, nyugdijak, ellá 
fás dolgában fizettek.

A 3. cikk azokat a szerződéseket, ame­
lyek Ausztria-Magyarország és Oroszország 
között a háború előtt fennállottak, a háború 
végéig meghosszabbítja.

A 4. cikk a gazdasági összeköttetést 
szabályozza.

Az 5. cikk megállapítja, hogy kölcsönö­
sen kártéritést fizetnek egyes polgárait ért 
jogtalan károkért.

a há-

szer

foglyok kicseré- 
mértékben gyorsi- 
módozatait külön

személyek, inter-

A 6-ik cikk a hadifoglyok kicserélé­
séről szól és kimondja, hogy úgy a szolgá­
latképtelen, mint az egyéb 
lését a lehető legnagyobb 
tani kell. A kicserélés 
bizottság állapítja meg.

A 7-ik cikk a polgári 
náltak kicseréléséről szól.

A 8-ik cikkben kötelezik magukat, hogy 
a mások katonái sírját tiszteletben tartják és 
gondozzák.

A 9 ik cikk büntetlenséget biztosit a 
másik fél hadifoglyainak, kivételt képeznek 
azok, akik gyilkosság, rablás, gyújtogatás 
bűntettével terhelten vizsgálati fogságban 
vannak.

A 10. cikk elrendeli a 
jók visszaszolgáltatását.

A //. cikk kimondja, 
szerződést záros időn belül

kereskedelmi ha-

hogy a 10. pót 
ratifikálni kell.

Német és osztrák-magyar csapatok Odesszában.
Budapest, március 14. A miniszterelnökségi sajtóiroda távirata. (Hiva­

talos.) Keleti harctér. A románok az osztrák-magyar területen általuk meg 
megszállva tartott utolsó keskeny sávot is kiürítették. A monarchia keleti része 
harmadfél év háborújának nyomasztó súlya után ismét teljesen szabad.

Odessza tegnap délután óta a szövetségesek kezében van. Mialatt nyugat 
felöl német zászlóaljak nyomultak előre, a teherpályaudvaron keresztül egy osz­
trák-magyar hadosztálynak Zeidler Alfréd vezérőrnagy vezetése alatt álló elő­
védje behatolt a városba.

Olasz harctér. A Pasubio-tömb déli fensikján levő olasz sziklaállásokat 
tegnap nagy területen a levegőbe röpítettük. Aknáinknak hatása megsemmisítő 
volt. A romterületeket osztagaink megszállották. A vezérkar főnöke.

* Székely István ötvenezer koronás 
alapítványa. Dr Székely István udvari ta' 
nácsos, nagyváradi prelátus kanonok, a bu­
dapesti egyetem hittudományi karán az új­
szövetségi szentirástudomány tanára, az 
elmúlt évben a theologiai fakultáson létesí­
tett 30.000 korona alapítványát, most újabb 
20.000 korona adományozásával ötvenezer 
koronára kerekítette ki. l\ régebbi 30 000 
koronás alapítvány kamatai az. alapító meg 
hagyása szerint ezután is irodalmi és tudo­
mányos célokra lesznek fordítandók, mig a 
most, átvett 20.000 koronának kamataiból 
két orvoskari ösztön dijat fog a hit tudo­
mányi kar adományozni.

* Március 23. Ma már, amikor isme­
retes az idei szezon legnívósabb zenemüvé- 
szi eseményének : Piccaver Alfréd koncert 
jenek műsora, érthető, ha az érdeklődés 
olyan méreteket öltött, ami külön csak a 
koncert kiváló rendjének várad; szereplése 
iránti érdeklődéshez mérhető. A valóság az, 
hogy Piccaver hangversenyét a kivételes mű­
vészi események minden külsősége előzi 
meg. Már maga az, hogy a budapesti ma­
gyar királyi Operaháznak kiváló karmestere : 
Szikla Adolf fogja a miivészt zongorán ki­
sérni, sokkal többet jelent, mint azt sokan 

■ ma még értékelni tudják. A Piccaver-hang 
verseny jegyei már legnagyobbrészt elkeltek 
A Hegedüs-hirlapirodában a vidéki és váradi 
jegyvásá.ilás folytán már csak igen mérsékelt 
számban állanak rendelkezésre jegyek.

* Keresünk egy vizsgázott fűtőt. Jelen- 
kezeni lehet Moskovits Adolf és Fiai r.-t.-nál.

* Esküvő. Tegnap tartotta esküvőjét 
Szinster Miklós nyug. honv. főhadnagy, buda­
pesti autógyári műszaki osztályfőnök Király 
Rózsikával, Király Zsigmond órásnak szere- 
tetre méltó kedves leányával.

* A királyi pár hadikölcsönbiztosi- 
tása a hadiárvák javára. A király és Zita 
királyné a honvédelmi minisztérium had 
segélyző hivatalának ellenőrzése alatt működő 
Magyar Országos Biztositó Intézet rt. nál a 
hetedik hadikölcsön alkalmából aHadsegélyző 
Hivatal alapja javára magas összegű hadi- 
kölcsönjegyzést eszközölt és pedig a had- 
segclyző hivatal által propagált hadikölcsön- 
biztositással kapcsolatban. Ez a cselekedetük 
újabb bizonyítéka annak a megható szeretet’ 
nek és atyai gondoskodásnak, mellyel szere 
tett királyunk és királynénk a védelemre 
szorult hadiárváink sorsában részt vesznek. 
Az a körülmény, hogy a hadiárvák ré 
szére juttatott eme legfelsőbb adomány hadi- 
kölcsönbiztositás utján történt, a legmaga- ’ 
sabb helyről jövő elismerő értékelése a hadi j 
kölcsönbiztositás fényesen bevált intézőié- I 
nyének és a királyi pár megértő cselekedete 
ösztönözni fogja a magyar nemzet minden 
rétegét arra, hogy a hazafias kötelességét 
miként lehet a családról és hozzátartozók 
ról való gondoskodással összhangzásba hozni. 
Ilyképen a hadikölcsön, melynek eddigi si­
kere minden várakozást felülmúlt, a szó 
legszorosabb érteimében valódi népkölcsönné 
válik.

* Nagy tükör aljával eladó. Rákóczi- 
utca 8. szám.

* Meghízható egér- és paikánttrtó sze 
(mezei egérnek is) niéregnientes, em -• ek és 
háziállatnak ártalmatlan. Kapható Parkas 
István „Apolló“ drogériájában RákócJ-U't --H.

* Pemcte- és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egv csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, a városház;«, mehet;

* KALAUZNŐK felvétetnek Nagyvá­
radi városi vasút üzletigazgatóságánál, 
jelentkezés délelőtt 9 10 óra között.

* Bútorozott szép szobát keres kapitány 
lehetőleg fürdőszobával 180 koronáig. Ajár- 
latok a Rimanóczy-szálló portásához kéretnek.

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ära K 1'50. Kapható Farkas István „Apolló** 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7 - B.

Azonnali belépésre újságkihordó' 
nőket Váradolaszi, Katonaváros,. Új­
város és Külvárosra keres a Tiszán­
túl. Jelentkezők a kiadóhivatalban 
felvétetnek, Szilágyi Dezső-utca 5. 
szám alatt.

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut : B.

* Aszódi Kossuth-utcai fő és Rákóczi- 
úti Csekoládé Király fiókjába szebbnél-szebr 
húsvéti tojások, Kugler Gerbeaud bonboné- 
megérkeztek.

* Nőiszabóság Divatterem. Elég.. 
costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzc 
legszebb kivitelben méret után készülnek 
Átalakítások is elfogadtatnak. 1 isztviselő-cs.: 
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre áruházában.

Bútorozott szobák kiadók Zöldta-épüle! 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőm 1.

* Egy őr felvétetik Fekete Sas «rész­
vénytársaságnál.

* Dusafalva határában fekvő 302 magya-
hold kiterjedésű legelő azonnal bérbeadó. 
Közelebbi felvilágosítás a Polgári Takarék­
pénztár Részvénytársaságnál Nagyvár adó 
nyerhető.

Élénk zavaró tűzharc 
a nyugati harctéren.

Berlin, március 14. A minisztereslwkség 
sajtóosztály távirata. A nagyfőhad mállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Az ellenséges tüzérség egyes szakaszoltban 

a Lys és a Scarpe között a Maas mindkét 
oldalán és a Sundgauban, Mtkirch vidékér! 
élénk tevékenységet fejtett ki.

Az arcvonal többi részén is he­
lyütt élénkebb volt a zavaró tűz. A? állasok 
előterében kisebb gyalogsági harcok

Tegnap légi harcban és a föMrŐii tuen- 
hét ellenséges repülőgépet es három kötött 
léggömböt lőttünk le. Báró R chtholw kapi­
tány hatvanötödik légi győzelmét .-ratta

Keleti harctér.
A román kormánynyal egyetértésben a 

Brajlából Galatzbenderen keresztül Odessza 
ellen irányított csapatok Moldowanka mellett 
bandákkal folytatott küzdelem után Odesszát 
megszállották. Smerinkábol ezeket osztrák- 
magyar csapatok követték.

A többi harctéren semmi újság
I udenoortf, első fószállásrneihr
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Megnyílt
Haltenberger Vilmos 
kein lefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi üzlete, 
Szewt Lászió-tér, Oell'orto cég mellett.
VáílMI minden szak­
májába tartozó mun­
kát, elsőrendű kivitel­
ben,. mérsékelt áron.
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Színház
Heti műsor :

Péntek (március 15-ike alkalmából): Öcs 
kay brigadéros.

Szombat délután: Kipp van Winkle.
Szombat este : Luxenburg grófja.
Vasárnap délután : Zsuzsi kisasszony.
Vasárnap este: Kornevillei harangok.
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A Szigligeti-színház Március idusán. 
Március idusának idei évfordulója alkalmá­
ból a színtársulat Ocskay brigadérost tűzte 
ki ünnepi előadásra, amely alkalomból Ke­
szeg Ferenc pompás színmüve részben uj 
szereposztással kerül színre. Ebben az uj 
szerepesztásban Tisza Ilonát H. Rörössy 
Juci, Dilit, a cigányleányt pedig Hevessy 
Mariska fogja játszani.

Répp van Winkle. A régi, de mindig 
üdéé és frissnek hangzó melódiákkal ked­
veskedő, kitűnő Operette, a Ripp van Winkle 
tölti be vasárnap délután a műsort. A kö 
zönség már sokkal jobbao ismeri ezt e pom 
pás operettet, semhogy annak szépségeit bő 
vebben kellene figyelmébe ajánlanunk és is 
neri azt a kiváló játékot is, amelyet a cím­
szerepben Bihari Sándor és kisebb szerepé­
ben Kovács Margit nyújtanak.

Luxemburg grófja. Azok között a szer­
zői babérok között, amelyeket Lehár Ferenc 
egyre izmosodott tehetsége oly dúsan ara­
tott, jelentős hely jut a Luxemburg grófjának 
$, amelyet az illusztris szerző Willner és 
öodánszky librettójára irt. A Luxemburg 
grófja bemutatója idején erre a parádés cím­
szerepre vágyott minden énekes bonvivant, 
akiknek körében valósággal specialisták tá­
madtak ennek a szerepnek a kreálására. E 
napokban a nagyváradi színtársulat operette- : 
ígyűttese elevenítette fel Lehár Luxemburg 
íjrófját, amelynek címszerepét Békefi Lajos 
látszotta, aki megjelenésének elegánciájával ’ 
énekszámainak érzelmes és hatásos interp’t- 1 
hálásával méltán múlt idők Luxemburg spe- j 
ciah’tásai közé számíthatja magét. Angela 
szerepében elragadó volt Sz. Zsigmondy ‘ 
Anna es nagy hatást keltett Vigh Manci paj- 
íán juíiettéje is. Tompa Béla vigkedélyü, í 
bohém piktora mindig pompás kabinetolaki- j 
tás volt és azzá lett a repriz keretében is j 
mint ahogy T. Pogány |anka Sahara gróf- ' 

állandóan nagy derültségét kel!. | 
ítéteu szombaton este L_

lója
.uxemburg grófja e 

kerül színre újból.
A kornevillei 

csodás zenéjü, örökszép operettéje, vasár 
nap este kerül színre a Szigligeti színházban. 
A pompás, régi operetta felújítása a nagy­
váradi közönség körében rgen élénk vissz- 
’angra talál, ami abban a mozgalmas jegy­

harangok. Planquette

keresletben jut kifejezésre, amely a színházi i 
pénztárnál a vasárnapi előadás iránt már 
most megnyilvánul.

Jób Dániel színmüve Nagyváradon, 
jób Dániel, az értékes kvalitású újságíró, 
aki a maga elegáns írásaival annak idején 
olyannyira eltudta ragadni a közönséget, leg­
utóbb mint színműíró aratott jelentékeny ba­
bérokat, amikor mint az Őszi vihar cimü 
színmű szerzője lépett a közönség elé. jób 
Dániel színpadi alkotását nemcsak a kritika : 
kisérte Osztatlan elismeréssel, de a 
házi ügyekben olyannyira benfentes buda­
pesti közönség is, valósággal el volt ragad­
tatva az Őszi vihar szépségétől. Mint arról 
már több ízben hirt adtunk, Erdélyi Mik­
lós színigazgató megszerezte jób Dániel 
Őszi viharját, a melynek bemutatója a 
jövő hét folyamán lesz a Szigligeti szín­
házban.

szín

1 APOLLÓi 
mozgó- 
szinház

Pénteken
Forró égöv alatt 
detektivdráma 4 felv.

; Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-
i kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek j QÍ

VIGADÓ 
mozgó" 
színház

ni mmi-i'i

URÁNIA 
mozgó- 
színház

Pénteken
A Triton

fantasztikus történet 4 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

Pénteken
Az ördög szerencséje

dráma 5 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 

| kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

Kiadótulajdonos: Szent László-nyamda r. t.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
ßr KRÖGEH ALADÁ3. Dr. PAPP KÁROLY.

SZOLLŐBlSTOKaSOK FIGYELMÉBE I
FELHÍVÁS.

A nagyváradi szőllőbirtosokat fel­
hívom, hogy az általok bejelentett 1917. 
évi bortermés után járó termelési adót 
jelen felhívástól számítva 8 napon belül 
a városi fogyasztási adóhivatalnál saját 
érdekükbe fizessék be.

Nagyvárad, 1918. évi márc. hó 15.
Juricskai s. k.

pénz és adóügyi tanácsos.

Szép egyenes növésű J
* AKÁCFA-CSEMETÉK ♦
-■M.x

■
3-4 évesek az esztári gaz­
daságból nagyobb msny- 
nyiségben eladók. Meg­
rendelések feladhatók :

lncze-írodábari, Bémer-tér 3. Y

BßtÜSZCdÖ tanultnak fiú és 

berakó tanulónak leány 
fizetéssel felvétetik

aSzentLászló-nyomda
részv.-társaságnál.

; : V? ; ; ■ - 1 !

TeletoasaAw 373

Köpőcsésze » » »
Főzőlábos barna tűzálló füllel

flveg, porcellán, lámpa, UblaQ^«g 
ét? dísz műáru nagyterek**. ,

Nagyvárad, Zöldfa^ 13. sí.

Nippek, Figurák, Hsent Anc.íl 
szobra*:, Mária aiaibrox, Szob- 
teli vizíartök, Konyhabsraa- 
dazési oikkök, Képkeretek, 
:: Ablak üvegezés., ::

Eladás nagyban és kicsinyben 11

Porceltón mmir, ütővel 
Majolika gvümölcf tűi vány . , .
Majolika tálca fogóval . . . 

: Majolika cukortartó 
1 Majolika gyümölcs késit« . . . 
I Vizet készlet csiszolt üvegből . , 
I Boros » » »
I Likőr » » , » ,
I Söröukéuztet színét- aranyosi*«)! 
I Boroskesi iei e.ibie.- » 
I Váeítótízlsi win« ■ 
I Likőröskéuzie, ssúpkh

Befőltcskésxfe. krislW1- feSw« 
Gyító öle- készlet kristály üvegitól . 
Majolika fali sótartü tudor: , ,
Mayoliks vizeskanos; ntá-e-- , .
K- nyér kosár színes üveggel . . 
China eziisí cukortartó .... 
China ezüst gyümölcs állvány . . 
Majolika virágváza színes . . . . 
Maji lika virágfazék..........................
Majolika disz figura . . .
Porcellán főzőlábos .... 
Porccllán főzőfasók ..... 
Teáskéuziet színes aranyo»- , 
Kávésként sxiii?’ ar*ayc-»m.< 
Feketés káttde*. ssii-.i Braoytírttoitl 
Kbédlőkfert« fe^weive, sk iMnjmUv Í3Ö’ 
HidogfelvágotUí. kész!, sz. aranyozásra! 
Mosdók 'Sík színes fin. diszité; xel . 
Fali tükör színes aranyozott keretlei 
Asztali lámpa teljesen felszerelve 
Függő » • . .
Teás pohár Chin* ezüst foglalatba)' 
Teás csénze szín, finom aranyozásé*! .

8 —
8 —
8-
C
8--
8-
8-

. 8-
5-..

fr-
5- 

. &•-—
ó1— 
«•-

. 6‘- 
. 6

tr- 
. b •- 
l 40-

40’-- 
80

24-- 
30 
86- 
85’— 
8Ő’~

8-



19 i 8 ma

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvhsgákra előkészít 
felelősséggel a Oonát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

MOCSÁBY SÁBDOaJ 

TELEFON 1404.
Z.ÖLDFA-ÉFÖLET,, utcai helyiség.
iww rNSF; iwn nW) iw’n ii1^; iwn hwíí

Vill&ny- is vimattemlö, 
Mdofios. lakatos, nwzi’ész 

és iiwzmta HHH

I
írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, Ve Wattos Wolfram szálas 
Tungsram-égők állandóan raktáron.

bkwu a*« m ümümu wrn w

y> i

Eladó egy malcmfcerendezés, j 
úgymint malomsziták, hozzá­
való szijtárcsák, transmissiók 
és falitárcsák ..........   í

I
Moskovits Adolf és Fiai \
R.-T.-nál,

NAGYVARAD irARÖS ?

A. M O S M Ü V E
«Sí*$ WMUa 814.

FOZOEBENTEK

IRODA. RAKTÁR ßS TELEP i 
NAGYVÁRADON, VÁR-TfcR 1. SZÁM, ÖU

Srain-LászJó-nyomda részvény társaság nagyvárad.

ftarclő hiifwjn

Wnifram és a legolcsóbb
síöji’öl!’ árben kaphatók. Telefon rendoléare 
taiób.si pák dijxtenteiisn házhoz sxálHttotnak. 
itta álla sunk * lhir.cs világítási és erőátviteli 
bartvdtZus: két. Egáss éjjel ' gyetr ies szolgálat. 

Csillárok, !^'iÄ 9000 
Villamas motorok a.’rt'u’‘,skb“ k“p‘
KCIUőgvetéseketdyflienUHienkészitnnk

l-o^srgio tolsfcnja
5Ö.

J ALKALMI VÁSÍ
if ‘'■

■áh ;
Selymek, kasmhek, női 
fehérneműik, s^ányt - 
gek nagy választékban 

KELENIHE 

áruház Szent Lfe?:dé-í$r 
5, sz., a vűíí símtíiísr- 

fóle boithelyiségbss.

Hadaprúd- ás felsc'pariskolába 
való .felvételre, valamint 

gimnázium, reál és polgáristákat 
magánvizsgálatra 
felelősséggel előkészítek.

el- jUgyanott egy vagy két tanuló teljes 
látást nyerhet. Suíímano, Mcgyar-u. 5. sz. j

BBÉ fl|

Beraktározás!
Aruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a
Fekete Sas és Zöldfa R.-T.

beraktározási osztálya.
Iroda Sas-passage. 22. sz. lépcső. 

TELEFONSZÁM: 14-00.

Polgárt Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

í.lönyös összckötteseink folytán abnan 
a kellemes helyzetben vagyunk, ihogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket

úgy földekre mint városi bérházakra 
15 65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyősitunk.
Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy'Várad.

/

Nagy Sándor-ti. L 
P a rhw ál Wa ép ß I été k-Fr- 

Interur^án rek-ton : 
11- 53 szóm.

EI s ő r e n o ü 
fűzőszalón

li sízigligsii-szíRhái m?- í; 
vésinőiítekegyedüli ' 
szállstója. ■■ Tísxüss&ii- j 
tó és átalakrfewtó 
féráílalöíik. Hreák aso 
ték után a Isgrävsdebt 
*(rß alatt slkéwMfeiíwí», í

I VAS f | 
a és rézágyak, |

afrik és lószőrmatrácok, K
i;^ amerikai és sodrony- K
iM ágybetétek : ö'szsze- /

hajtós ágyak eredet' &
.&i gyári árakon kát hatók wj

Tátray Sándor
r.-t.-nál Kőrös-Hka II.

4. Telefon-szám : 558

wm*-

| Feketegyőrűsfin | 
(lenke mHeti) OS B 
kis held szántóföldi B 
szabad kézből elaM. g 

Értekezhetni az
f Általános Takarékiiénztárnál ft

Nagyvárad, Bémer-tér. f

f♦


